丹江口库区移民新生活

新春走基层

为解决北方缺水问题,我国早在上 世纪50年代就开始了南水北调中线工 程的前期研究工作。跨越半个多世纪, 2003年,中线工程正式开工建设。2005 年,我国开始加高南水北调中线工程 的丹江口水库大坝,数十万移民为此 搬迁安置,安置区涉及河南、湖北两省 16个市60个县区287个乡镇,2000多 个村。从2009年开始,一直到2012年, 移民工作全部完成。在此期间,本报记 者多次走访那些移民新村,用报道见证 他们的奉献和转变。如今,南水北调 中线一期工程即将于今年通水,本报 记者日前再次回访数个移民村,看看 他们的新春新生活

"夜里睡觉也觉甜"



河南中牟县 湖北潜江市

"当工人有收入,土 地流转也有分红"

今年30多岁的龚海云是南水北调淅川库区移民, 近日来她一直催着爱人去学驾驶,学开车、考驾照成了 移民新村的新时尚。从淅川迁到郑州开封近郊的中牟 县全店村,她的生活用她自己的话说就是"夜里睡觉也

龚海云的甜蜜生活从收入翻番开始。在老家时, 她家种的都是山地,旱了没法浇,涝了没法排,也没法 使用大型农机具,从头忙到尾一年下来也就两三万元 钱收入。迁到中牟后,龚海云当上了一家蔬菜种植公 司的管理人员,负责管理几个大棚温室,工资加提成一 个月能拿近3000元,加上土地流转入股分红和老公 外出打工收入,一年存个五六万元钱不成问题。全店 村村支书全自红告诉记者:"党的十八届三中全会以 后,到我们村商量流转土地的人来过几拨了,现在他们 和四家公司合建了种植小区,乡亲们当工人有收入,流 转土地也有分红。"

与全店村相距7公里的移民新村北沟镇石井移民 村靠招商引资攀上了"大亲戚"——河南瑞亚牧业公 司。石井村与瑞亚牧业合作,流转土地1066亩,用于 奶牛养殖、生态牧草及莲藕高效无公害种植。公司已 投入资金1.6亿元,建设了3300平方米现代化高标准 奶牛棚5座。将来项目建成后,可容纳奶牛5000头, 牛犊2000头,每年可提供鲜奶300万公斤。

石井村村支书王建华算了一笔收入账:"我们村 争取移民项目扶持资金440余万元,村自筹资金 53.568万元,建立高标准奶牛养殖棚一座,租给瑞 亚牧业,年收益50余万元。利用养殖奶牛的废弃沼 液发展无公害莲藕种植120亩,移民项目资金投资 77万元,公司提供土地,按照'企业+村集体+农 户'的经营管理模式,预计年收益20余万元。牧业 公司拿出500亩已流转土地,交由村民种植牧草,公 司负责牧草回收,预计年收益10万余元。2013年他 们还申报项目扶持资金300万元,建设高效温棚20 座,以公司奶牛牛粪作基础原料,重点发展双孢菇种 植,温棚租给村民,利用滚动发展的模式,增加农民 和村集体收入。"

记者在湖北省潜江市广华地区柳陂移民新村田间 机耕路上,碰到驾着拖拉机播完土豆正要回家吃午饭 的陈明强。"您这农机要花几十万元吧?得贷款吧?"记 者问。"哪能呢。农机是公司的,我们都是工人。"老陈 笑着解释。

3年前,湖北郧县丹江口库区柳陂镇3500多位居 民,为支持南水北调中线工程,迁到湖北潜江市广华地 区,创建柳陂移民新村。在政府部门帮助下,2012年 柳陂新村引进产业化龙头企业瑞旭农业科技公司,从 移民手中流转了4000亩田,采取"公司+基地+农户" 模式建成有机生态农作物基地,又建成蔬菜和水产品 出口加工生产线。

"我家按人均1.5亩标准,分了10亩半田。瑞旭公 司和我签协议,每年每亩给900元全租了去。我开农 机一天工资100元,一年能干8个月,收入3万多元。 这日子挺好的。"老陈说。

广华办事处主任吴洲领记者去看瑞旭公司的加工 厂,不大的院子里,晒满了腊鱼。阳光底下,十几位中 老年妇女正分切土豆种。旁边屋内就是加工车间。"一 个月前这里可热闹了! 加工鳜鱼、白刁鱼、草鱼、蔬菜, 专门为餐饮行业提供包装好的食材,产品供不应求。 去年产值达到8000万元。"吴洲说。

当地移民借力土地流转改革政策自主创业的势头 也不错。狄军从别人手中流转了610亩水田,专门种水 稻,去年纯收入8万元。今年挖沟堆坝,计划发展"虾稻 共作"。"瑞旭公司加工厂产出很多鱼鳞、鱼鳃,当垃圾运 走还要运费,我便宜买来当饲料,都是天然高蛋白,既长 虾,又肥田。"对"虾稻共作"前景,狄军信心十足。



在湖北省潜江市广华办事处柳陂移民新村,村支部书记左观禄指着天然气管道入户的新居,自豪地说:"我们 移民新村家家户户都接上了管道天然气。在整个潜江,别说农村,就是镇上,也没有全通管道天然气的。"

本报记者 黄俊毅摄

教育配套渐完善

本报记者 黄俊毅



湖北团风县

"教育、养老等配套 也随着移民新村的建设更 加完善"

黄湖社区位于湖北省团风县团风镇,聚居着来自丹 江口库区郧县安阳镇余咀、青龙、龙门堂3个村3723位

"大人都到附近钢构厂上班去了,小孩都去了小 学、幼儿园。"77岁的杨菊兰说。杨婆婆提着大塑料 兜,正沿路寻找空矿泉水瓶。杨婆婆有3个儿子、7 个孙子、1个孙女。"以前在郧县老家,村里哪有幼 儿园呀。我家小孩多,我和老头子一步都走不开。' 老人说,2010年刚搬来时,不仅楼盖好了,小学、幼 儿园也建好了。

循着孩子的嬉闹声,记者来到社区幼儿园。上百 名幼童正在阳光下嬉戏,见记者举起相机,就争先恐 后跑来。"我叫欧阳明泽!""我叫郭新林!""我叫翟金 皓!""叔叔还有我……"孩子们扮着鬼脸,你推我搡 抢镜头,生怕漏掉自己。

幼儿园老师郭珊不无自豪地告诉记者,这是团 风县唯一的一家公立幼儿园,设了5个班,有10位 老师、182名幼儿。

让移民们深感自豪的,还有一墙之隔的黄湖社区 小学。记者走进校园,正值课间操时间。全校师生列 成纵队,绕着塑胶操场跑步锻炼。"现在是冬天,跑步热 身效果好。"校长王堂军说。王堂军今年36岁,也是移 民。在老家安阳镇青龙村时,王堂军也是小学校长。 由于是山区,小学离家非常远。每天上学、放学,需要 骑摩托到河边,再坐船过去,非常不方便。现在出了家 门就到了学校,非常方便。

"本来新区建设规划里没有小学,考虑到移民人 数总量大的实际, 县里专门投资300万元增建了移民 小学。学校占地16675平方米,有2层全框架结构教 学楼一栋、教学周转房一栋, 配套了教职工宿舍、环 形塑胶操场等硬件设施。幼儿园项目也是县里克服重 重困难,额外筹资75万元建的。"团风县移民局副局 长林从明说。

黄湖小学副校长吴玉姣还有一个身份是县实验中 学副校长。原来,为支持移民学校,县教育局从县城几 个学校抽调了17名青年骨干教师,每天乘公交车赶到 黄湖社区,和几位移民老师一起给孩子们上课。

"学校现在有学生275名,移民孩子只有180多 名,其余全是被吸引过来的周边乡村的孩子。"谈起自 家学校的后来居上,校长王堂军喜悦之情溢于言表。



团风县黄湖 社区幼儿园 为移民孩子 而建,是县 里唯一一家 公立幼儿 本报记者

黄俊毅摄

新家园里创业忙



河南邓州市

"带领移民发家致富 是当地政府百姓的一致心

河南邓州市是南水北调中线工程丹江口库区移民 主要安置区,邓州市共接收安置淅川县香花镇移民 30345人,涉及19个乡镇,移民社区28个。

1月20日上午,记者来到了邓州市穰东镇北王营 移民社区。社区里,一排排白色小楼引人注目,大都是 两三层高,楼顶上装着太阳能热水器。楼宇之间是笔 直、干净的水泥路,一盏盏太阳能路灯整齐排列。

在社区前面,25个塑料大棚里,黄瓜等反季节 蔬菜长势正旺,村民们正在其间辛勤劳作。蔬菜大棚 2013年4月建成投入使用, 共投资400多万元, 占 地100多亩,以合作社形式开展,大棚分包到户,目 前共20多户。社区村民张胜林说:"每个大棚年收入 10万元左右,现在村里很多人看到效益不错,都有 意前来发展种植业。"北王营移民社区的党支部书记 张峰说:"我们准备2014年发展光伏大棚,完成规划 100个大棚的规模。"

裴营乡和谐社区接收安置的是淅川县香花镇刘楼 村的移民。提起社区里的能人,人们首先想到的是赵清 有。赵清有是金果生态农业有限公司的创办人,公司主 要发展以林果、蔬菜、养殖、观光、餐饮于一体的生态循 环经济。社区目前已经流转土地800亩,分东西两个区 域。东区以奇特名优采摘果园为主,占地300亩;西区 以种植和养殖为主,占地500亩。"全部项目建成后,总 投资可达6000万元,可解决200名移民群众就业。"赵

在邓州市都司镇蒿溪移民社区,很多村民都在恒 利纺织品有限公司上班。这家公司投资1300万元,创 办人是上世纪90年代淅川搬迁过来的"老移民"。去 年以来,在这个纺织公司上班人员的月工资在1500元 至3000元, 蒿溪村从业人员平均年收入已超过万元, 仅此一项,全村增收50多万元。

据不完全统计,目前该市28个移民社区已兴办各 类企业30家、养殖小区40多个。

邓州市委书记姚龙其说:"带领移民就业创业、发 家致富,是邓州各级党组织密切联系群众的出发点 和落脚点。"

据了解,目前,在邓州市,已有10余家农民专业合 作社主动与移民建立起农作物种植和畜牧养殖合作关 系,为移民举办实用技术培训100多场次,推广增产增 效的农科技术30多项。



牟县官渡镇 北沟石井移 民村村民在 瑞亚牧业公 司现代化高 标准牛棚内 饲喂奶牛。 本报记者 王 伟摄

河南中





5000多元物归原主

2014年1月21日 晴

北京西站值班站长 许 新

今天是春运第6天,春节前的客流高峰已

今天早上8点多,我的同事在西站第二候 车室捡到了一个厚厚的钱包。打开一看,有 5000多元现金,两张银行卡,和两张北京西到

还好火车票是实名制,我的同事马上将钱 包交给我,我通过广播寻找失主。由于K147 是9点50分出发,当时已经接近9点钟,我加 大了广播的频率,希望失主能迅速赶到值班站 长台,以免耽误上车。

9点10分时,两个年轻人气喘吁吁地跑来, 说是丢失了钱包,核对信息后,我将钱包还给了 "太感谢你们了,这钱是回家过节给父母 的钱,而且要是车票丢了,我们连家都回不去 失主激动地握着我的手说。我嘱咐他们, 咱们在外工作的人往老家带钱,可以存在卡里 带回去,如果必须要随身携带,一定要看管好。

在这里要提醒旅客,购票后应当妥善保 管车票,保持票面信息清晰、可识读,还要保 护票面身份信息,避免车票信息泄露等。



凝神聚力保畅通



1月19日,K571次列车乘务员在北京西站帮助-名孕妇旅客乘车。 本报记者 赵 晶摄



电脑供农民工网上订购火车票。本报记者 吴陆牧摄



连日来,温州电力工作人员分头到机场、火车站等 的配电室检查线路,确保供电安全。本报记者 张 玫摄



如何办理临时乘车身份证明

本报讯 记者齐慧报道:针对春运期间旅客购票时 或购票后、乘车前无法出示有效证件的情况,北京铁路局提 示,可凭本人身份证号码,到车站铁路公安制证口办理临时 乘车身份证明。其中北京西站公安制证口在北广场售票厅 内、南广场进站口西侧,北京站公安制证口在售票大厅28、29 窗口,北京南站公安制证口在4号售票厅43号窗口。

大连站实行2小时限时候车

本报讯 记者苏大鹏报道:为确保旅客出行顺畅,大 连火车站今年春运在高峰时段采取2小时限时候车的方 式,提醒乘客在此期间注意把握到站等候的合适时间。

春运期间大连火车站以自动取售票机使用咨询、重 点旅客服务为重点,每天安排80名志愿者为旅客提供服 务,同时在旅客密集处设立4个"吕玉霜服务岗"。



更多信息和体验 扫一扫